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Beilage: 2.1     
zur Sitzung des  
Jugendhilfeausschusses  
vom 05.06.2014 
 
 

Entscheidungsvorlage  
 

 
Konstituierung des Jugendhilfeausschusses für die Wahlperiode 2014/2020 

 
 
 

1) Auf Beschluss des Stadtrates in seiner Sitzung vom 2. Mai 2014 gehören dem  
Jugendhilfeausschuss folgende stimmberechtigte Mitglieder an: 
 
a) Herr OBM Dr. Maly hat für den stellvertretenden Vorsitz Claudia Arabackyj benannt. 
 
b)  8 weitere Mitglieder des Stadtrates wurden in den Jugendhilfeausschuss bestellt: 
 
     Mitglied   Stellvertretung  benennende Partei  
  Nasser Ahmed  Yasemin Yilmaz  SPD-Stadtratsfraktion 
 Andrea Bielmeier  Gabriele Penzkofer-Röhrl SPD-Stadtratsfraktion 
 Sonja Bauer   Fabian Meissner  SPD-Stadtratsfraktion 
 Ilka Soldner   Diana Liberova  SPD-Stadtratsfraktion 
 Dr. Christiane Alberternst Elke Härtel   SPD-Stadtratsfraktion 
 Helmine Buchsbaum  Marcus König   CSU-Stadtratsfraktion 
 Andrea Loos   Sebastian Brehm  CSU-Stadtratsfraktion 
 Prof. Dr. Wolfram Scheurlen Max Müller   CSU-Stadtratsfraktion 

  
  

 c) 3 vom Stadtrat gewählte in der Jugendhilfe erfahrene Frauen und Männer: 
 
  Mitglied   Stellvertretung  benennende Partei 

Sabine Walter-Werthner Stefan Theuer   SPD-Stadtratsfraktion 
 Christiane Stein  Fabian Fiedler    SPD-Stadtratsfraktion/ 
          Bündnis 90/Die Grünen 

  Daniel Pohl   Regina Frieser  CSU-Stadtratsfraktion 
   

d) 8 auf Vorschlag der im Stadtgebiet wirkenden und anerkannten Träger der freien 
  Jugendhilfe vom Stadtrat gewählte Frauen und Männer: 
 
  Mitglied   Stellvertretung  Jugendverband 
   Sebastian Henn  Sebastian Wichert  Gewerkschaftsjugend 
  Jeanette Schierer   Marketa Kaiser  Evangelische Jugend 
   Ralph Saffer   Magdalena Biskupek  Katholische Jugend 

Mario Kienle   Lothar Sölla   Sportjugend 
Barbara Pantenburg  Janina Handkammer  SJD – Die Falken 

 
  Mitglied   Stellvertretung  Wohlfahrtsverband 
  Franz Ochs   Eva-Maria Kratzer  Caritasverband/Paritäter  
         1. Hälfte der Amtsperiode 
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Peter Mack1 Hilde Kugler   Paritäter/Caritas 
     2. Hälfte der Amtsperiode  

Gabriele Sörgel Michael Endres  Stadtmission Nürnberg 
Ulrike Sing2   Detlef Rindt-Ermer  BRK/AWO gemeinsam 
 

 
e) Folgende 11 beratende Mitglieder wurden vom Stadtrat in seiner Sitzung am  

 2. Mai 2014 bestellt: 
 
Mitglied        Stellvertretung   Institution 
Beate Cura        Irina Schuhr   Amtsgericht 
Gabriele Bräutigam       Wolfgang Noller   Staatliches Schulamt 
Frank Göbel        Beatrix van der Linden  Agentur für Arbeit/Jobcenter 
Johannes Werkshage      Dr. Alfred Winkelmann  Erziehungsberatungsstellen 
Eva Löhner           Ida Hiller    Frauenbeauftragte 
Hermann Guth        Roland Gradl   Polizei Nürnberg 
Sandra Müller                Anita Häfner   Kreisjugendring 
Gerhard Gruner        Jochen Reger   Evang.-luth. Kirche 
Hubertus Förster         Alexander Geißen  Röm.-kath. Kirche 
German Djanatliev        Eugenia Kreiner   Israelitische Kultusgemeinde 
Michael Bauer          Ulrike von Chossy  Humanistischer Verband 

 
2) Bildung und Zusammensetzung der Kinderkommission  

 
In den vergangen drei Legislaturperioden hat der Jugendhilfeausschuss die Kinderkommission 
als ständigen vorberatenden Unterausschuss berufen. 
 
Die Verwaltung des Jugendamtes schlägt vor, auch in dieser Legislaturperiode die Kinder-
kommission als Unterausschuss gemäß § 8 der Satzung des Jugendamtes (JugAS) zu bilden 
und die Zusammensetzung wie folgt zu beschließen: 
 
Vorsitz bzw. stellvertretender Vorsitz: stimmberechtigtes Mitglied des Jugendhilfeausschusses  
Ilka Soldner  
 
Mitglied   Stellvertretung  benennende Partei: 
Ilka Soldner   NN    SPD-Stadtratsfraktion 
Helmine Buchsbaum  Prof. Dr. Wolfram Scheurlen CSU-Stadtratsfraktion 
Andrea Bielmeier  Elke Leo   Bündnis 90/Die Grünen 
 
Geschäftsführung und Mitglied mit beratender Stimme:  
Frau Cornelia Scharf 
Mitarbeiterin des Jugendamtes im Bereich 2 der offenen Kinder- und Jugendarbeit 
 
Mitglieder mit Stimmberechtigung: 
1 Vertretung der Stadtratsfraktionen SPD - siehe oben 
1 Vertretung der Stadtratsfraktion CSU – siehe oben  
1 Vertretung der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen – siehe oben 
 
1 Vertretung der Verbände der freien Wohlfahrtspflege, delegiert durch die Kreisarbeits-  
   gemeinschaft (Kreis AG), Vorschlag/bisheriges Mitglied: Detlef Rindt-Ermer 
2 Vertretungen der freien Träger der Jugendarbeit; delegiert durch den KJR Nürnberg-Stadt 

                                                
1 Der  Sitz mit Stimmberechtigung auf Vorschlag der Wohlfahrtsverbände wird in der Wahlperiode 2014/2020 zwischen den 
Verbänden Caritas/Der Paritäter  aufgeteilt, jeweils eine halbe Wahlperiode werden die benannten Mitglieder nebst Stellver-
tretung von Caritas bzw. Paritätischer im Wechsel besetzt (vgl. Beschluss Stadtrat vom 02.05.2014 – Neubildung JHA). 
2 Der Sitz mit Stimmberechtigung auf Vorschlag der Wohlfahrtsverbände wird in der Wahlperiode 2014/2020 zwischen den 
Verbänden AWO/BRK aufgeteilt, jeweils nach Hälfte der Wahlperiode erfolgt Wechsel in Funktion Mitglied/Stellvertretung 
(vgl. Beschluss Stadtrat vom 02.05.2014 – Neubildung JHA).  
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   Vorschlag Kreisjugendring/bisherige Mitglieder: Barbara Pantenburg, Anita Häfner 
1 Vertretung des Kinderschutzbundes Nürnberg, Vorschlag/bisheriges Mitglied: Barbara  
   Ameling 
1 Vertretung durch ein Mitglied des Elternbeirates des Bereiches Kindertagesstätten,  
   Vorschlag Elternbeirat: Jörg Basel 
1 Vertretung durch ein Mitglied des Elternbeirats des Bereiches Schulen: NN 
1 Vertretung des Nürnberger Elternverbandes, Vorschlag: Gerlinde Mathes 
1 Vertretung Fachberatung freie Träger Kindertagesstätten, Vorschlag/bisheriges Mitglied:  
   Angelika Damm-Schäfer 
1 Experte zum Themengebiet Kind und Gesundheit, Vorschlag: Auguste Vogt 
 
Weiterhin können bei Bedarf themenbezogen fallweise externe Expertinnen oder Experten 
herangezogen werden. Folgende Experten aus dem Bereich der direkten Arbeit am Kind bzw. 
Jugendliche werden als ständige Sachverständige zu den Sitzungen der Kinderkommission 
vorgeschlagen: 
 
1 Experte aus dem Bereich städtische Kindertagesstätten  
1 Experte aus dem Bereich Schule  
1 Experte aus dem Bereich Kinder- und Jugendarbeit 
 

3) Hinzuziehung von Fachleuten dauerhaft zu den Sitzungen des Jugendhilfeausschusses 
Folgende Sachverständige werden für die Wahlperiode 2014/2020 vorgeschlagen: 
 
Sachverständige  Stellvertretung  benennende Stelle 
Ilhan Postaloglu  Jean-P. Tshibanda Muteba Integrationsrat 
Stefan Sindersberger  Ahmet Kiral   Gesamtelternbeirat e. V. 
Peter Mack3   Hilde Kugler   Der Paritäter/Caritas 
         1. Hälfte der Amtsperiode 
Franz Ochs   Eva-Maria Kratzer  Caritasverband 
         2. Hälfte der Amtsperiode 
Michael Schobelt4  Dolores Tasnadi-Olescher AWO/BRK gemeinsam 
 

4) Hinweis auf Verschwiegenheitspflicht gem. Art. 19, 20 Gemeindeordnung  
 
Gemäß Art. 19 der Gemeindeordnung (GO) für den Freistaat Bayern üben die Mitglieder des 
Jugendhilfeausschusses eine ehrenamtliche Tätigkeit aus. In Art. 20 GO wird die Sorgfalts- 
und Verschwiegenheitspflicht präzisiert, die sich aus diesem Ehrenamt ergibt. Die schriftliche 
Verpflichtungserklärung mit einem Auszug aus den einschlägigen Vorschriften der Gemeinde-
ordnung des Freistaates Bayern sind der Beilage 2.4 angefügt. Die Erklärung zur Verschwie-
genheitspflicht wird auch auf die zu berufenden Sachverständigen angewendet. 
 
Die Verpflichtungserklärung ist von allen Mitgliedern, die nicht Stadtratsmitglieder sind sowie 
von den Stellvertretungen und den benannten Sachverständigen unterschrieben bis zur nächs-
ten Sitzung des Jugendhilfeausschusses dem Jugendamt zuzusenden. 

 
5) Aufgaben des Jugendhilfeausschusses - Geschäftsordnung  

 
Die Aufgaben des Jugendhilfeausschusses sind in § 5 der aktuellen Satzung für das Jugend-
amt (JugAS) aufgeführt (siehe hierzu TOP 4 dieser Sitzung). 
Auf die Geschäftsordnung des Jugendhilfeausschusses (siehe TOP 3 dieser Sitzung) wird 
verwiesen. Nach Inkrafttreten wird diese den Mitgliedern des Jugendhilfeausschusses zuge-
sandt. 

                                                
3 Hinzuziehung Sachverstände für diese Wahlperiode für die Verbände Caritas/Paritäter –  im Wechsel zur Funktion mit 
Stimmberechtigung (s. Fußnote 1 u. vgl. Beschluss Stadtrat vom 02.05.2014 – Neubildung JHA). 
4 Hinzuziehung Sachverständige für diese Wahlperiode für die Verbände AWO/BRK gemeinsam - im Wechsel der Funktion 
Mitglied/Stellvertretung (s. Fußnote 2 u. vgl. Beschluss Stadtrat vom 02.05.2014 – Neubildung JHA). 
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